

Felelős szerkesztő  
**MURANYI JOZSEF.**  
 Szerkesztőség:  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Megjelenik minden nap  
 délután 5 órakor.  
 Egyes szám **2** krajcár.  
 (4 fillér)  
 Kéziratot nem ad vissza  
 a szerkesztőség.

# NAPLÓ

KASSA, KEDD, 1909. FEBRUÁR 2.

ÖTÖDIK ÉVFOLYAM. — 26. SZÁM.

Előfizetési táblázat.  
 Kassa:  
 Egész évre . . . 14.— K  
 Fél évre . . . 7.— „  
 Negyed évre . . . 3.50 „  
 Egy órára . . . 1.20 „  
 Vidéken:  
 Egész évre . . . 20.— K  
 Kiadóhivatal:  
 Kassa, Kossuth-utca 16.  
 Telefon: 150.  
 Hirdetések petit sor szá-  
 mítással díjszabás szerint

## A bankkérdés.

Kassa, feb. 1.

A magyar kormány az a jegyzéke, amelyben az osztrák kormányt a bankkérdésben fölhívja az előkészítő tárgyalások megindítására, már befejező félben van, s a jövő hét közepe táján kerül föl Bécsbe. Wekerle Sándor miniszterelnök kijelentette, hogy ez a jegyzék a kartelbank alapján kívánja lefolytatni a bankszabadságra vonatkozó tanácskozásokat. Már most az a kérdés, hogy mi csoda álláspontot foglal el ezzel a jegyzékkel szemben az osztrák kormány.

Ha azokat az izgatásokat, azt a vehemens agitációt tekintetbe vesszük, a mellyel az osztrák sajtóban s egyáltalában minden osztrák politikai fórumon kezelték ezt a kérdést, még pedig olyan egyetértéssel, aminővel egyébként ritkán találkozunk odaát, alig maradhat kétségünk az iránt, hogy az osztrák kormány álláspontja a mi ajánlatainknak többé kevésbé merev negációja lesz. Vagy egyáltalán nem is bocsátkozik a kartelbank alapján tárgyalásokba, vagy megkísérli, legalább a forma kedvéért, az alkut, de ez az alku előreláthatólag eredmény nélkül végződik.

Ezután pedig a függetlenségi párt irányadó politikusi szerint az volna a logikai rend, ha a magyar kormány, levonva az osztrák merevség konzekvenciáját, maga is eltávoznék a kartelbank alapjáról és maga mögött tudva az országot és a parlamenti majoritást, a teljesen önálló magyar nemzeti bank felállítására gravitálna. Ez ugyanis már a magunk dolga, nem közös és nem intézendő közös egyetértéssel.

Épen ezért egyáltalán nem szerencsés dolog, hogy most, amikor ilyen nehéz választást felé megyünk, pártkérdéseket hánytorgatnak és akolició pártjai között érzelmi differenciákat élesztgetnek itthon, mert minden politikai energiát annak az egységnek a dokumentálására kellene és kell is felhasználni, amely egységben az egész magyar nemzet óhajtásait reprezentálja és érdekeit védelmezi.

A bankbizottság legutóbbi ülésében elhangzott nyilatkozatok ugyanezt a fontos elvet hangoztatták a legkifejezettebben a mellett, hogy a bankkérdésnek olyan megoldását követel-

ték, amely pénzügyi különállóságunk feltételeivel bir. Egyuttal pedig az is nyilvánvalóvá lett az egyes felszólalásokból, hogy a bankbizottság nagy többsége csak a békés megegyezés kedvéért hajlandó belemenni a kartel-szisztémába, különben pedig a teljes különállást favorizálja.

## A csodaszép asszony.

Hajsza az országon keresztül.

Izgalmas találkozás.

Mult karácsonyán a kassai rendőrséghez egy discret levél érkezett; G. János kolozsvári építésmérnök volt a levél írója. Előadta, hogy fiatal felesége, akit félévvel ezelőtt vitt nőül, karácsonykor megszökött. A mérnök kerülni akarta a nyilvánosságot s ilyen uton fejedelmi jutalmat biztosított annak, aki ügyes lesz és felkutatja a feleségét. Hasonló levelet irt Pozsony, Szeged, Arad és Nagyvárad rendőrségeihez. Megírta azt is, hogy csodálatosan szép asszony és az elhagyott szerelmes férj ékesen látásával megadta a szökött asszony személyleírását. A kutatás Nagyváradon sikerrel járt.

Egy rendőrőrmester kikutatta, hogy az egyik bérkocsis egy barna arcú csodaszép nőt vitt kocsiján. Az egyik utcasarkon le szállt a nő és eltűnt. Az őrmester erre koldusnak öltözött s bejárta a jelzett utca összes lakásait. Végre is ráakadt az asszonyra. A terraszon állt az alkoldus, mikor kijött a ház urnője. Mikor az ajtó nyílt, a szobába láthatott a koldus. A szobában hintaszéken ült egy asszony. Csodaszépségű volt, megyszin pongyola feszült rajta. Egy pillantás meggyőzte a rendőrőrmestert, hogy ez az, akit keres. Rögtön jelentést tett róla a főkapitánynak, aki táviratilag értesítette a férjet. A mérnök másnap reggel felesége édesanyjával jött Nagyváradra.

Egy csöndes, előkelő utca egyik uri házához vezette az idegeneket a rendőrőrmester. Amint keresztül mentek az udvaron, a szép asszony a csipkés függöny mögül észrevette, hogy jön a férje, az anyja, meg egy rendőrszűviselő. Hamar elrejtőzött. A jövevényeket a ház urnője fogadta.

— G. Jánosné urhölgyet keressünk — mondotta az őrmester.

— Nem ismerjük, nem lakik itt — teltelte mindenki egyetértelműleg a lakásban.

A férj megjéjt, hogy megint az asszony nyomát vesztette. Az eltűnt asszony anyja is sirva fakadt, csak az őrmester nem vesztette el a hidegvérét. Az őrmester észre vette, hogy a márványos mosdóban habzik a víz és valakinek megyszin pongyolája gazdátlanul hever az egyik széken. Észrevette, hogy a közelben egy tapéta ajtó van, amely bizonyosan rejt a mosdásában megzavart hölgyet. A detektiv rövidre fogta a dolgot.

— Nagyságos asszonyom — mondta a ház urnőjének — tessék bevitetni ezt a pongyolát G. Jánosné urasszonynak ide a

szomszéd szobába, hogy megjelenhessék előttünk.

Ebben a pillanatban gyöngye sikoly hangzott a tapéta ajtó mögül. A mérnök felesége hangjára ismert. Felszakította az ajtót s a csipkés ingvállban ott didergő ájuldozó hűtlen asszonyt karjaiba zárta. Sirva mentegetődzött az asszony, könyörgött a férj és tördelte kezeit a szökött feleség anyja.

— Lenke, Lenke mit tettél?

A regény itt részben véget ér. A szerelmes rabot — mert szerelem miatt szökött — az első vonattal vitte a férje vissza Kolozsvárra. Kiderült, hogy G. Jánosné a férj leghivebb barátja B. Ferenc építész szököttette meg, aki nagyváradi rokonánál helyezte el a szökevényét.

Kassán, tehát már nem kell többé keresni a szép asszonyt.

## Városi estély.

A Városszépítő Egylet mulatsága.

Szombat este a Schalkház összes helyiségeit zsufolásig megtöltötte a kassai közönség. Színes, ragyogó, tarka tömeg hullámzott a diszteremben s nem volt a mulatozásnak megnyitott tágas épületnek egy olyan helyisége sem, melyet a jelen voltak ne okupáltak volna. Tíz óra tájt, a nagyteremben ember-ember hátán szorongott. A frakos urak ragyogó, fehér plasztronja, gyönyörű női vállak lágy körvonalait tükröztette vissza, egyszerű, de amellet pazarul izléses női kosztüümök, festőiesen tagolták, a tarka egyenruhák, a feketébe öltözött polgárok férfi tömeget. Forró, illatos, meleg hangulat ejtette meg a belépőt s már a mulatság külső képe is jókedvre hangolta. Ez a jókedv azután hiven kitartott a mulatság valamennyi résztvevője mellett, egészen a késő virradtig.

Nemcsak a közönség, hanem a rendezőség is gondoskodott látni és bámulni valóról. A rendezők, Füredy kertészművész és Lakatos Arthur iparművész tanárok, finom izlése és terve szerint hangulatos Biedermayer-stilben diszitették föl a termet. A csillárok között és falakon karsu fényő gírlandok, sárga-kék szalagokkal tarkított koszorúk kellemes, ujszerű, meglepő dísz adtak a ragyogó fényben uszó teremnek. Künn, a téli kertben pedig egy Biedermayer-stilben terített asztal keltett általános érdeklődést. A művészies terítés, egyszerű eszközökkel elért színes pompa izlésnemesítő példája volt ez az asztal, melyet különösen a hölgyek tanulmányoztak nagy figyelemmel. Füredy tanár előkelő izlését, Pausz Tivadar stilszerű porcellánnal és poharakkal, Hanser Károly ékszerész ezüst tálakkal és karos gyertyatartókkal, Víz Domokos a csemegék és cukros gyümölcsök szervirozásával könnyítette meg. Általános tetszést keltett a modern dekoratív stilyben tartott meghívó, melynek meleg tónusa rajza és színezése Lakatos Arthur értékes talentumát dicséri. A művészi szép harmonikusan olvadt össze a természetes széppel, melyet gyönyörű hölgyeink képviseltek a városi estélyen.

Kilenc óra után rázendített a cigány a

csárdásra s alig hogy véget ért az első tánc, a terem formás pódiumán Rácz Ede, rendkívül szellemes beköszöntővel megnyitotta a kabarét. Egy úrról beszélt, aki nappal-éjjel hetek óta egyre fárad, lótfut, s már összeroskadva, ha bámulatos energiája a további munkára nem sarkalja; egy úrról, aki mindenütt ott van, rendezőket toboroz, védnököknél tiszteleg, kommunikét gyárt, száz és száz levelet küld ki naponta s amellett folyton vidám, mosolygó, mintha csak játék volna neki ez a rengeteg munka. Rácz még el se mondta, hogy ki legyen ez az ur, már előre kitalálta a közönség s csattogó taps zugott végig a termen, mikor *Ékes* Lajos nevét említette. És a szellemes aposztrófiálás valóban érdemes férfit keresett fel. *Ékes* Lajos tanácsosnak nagyszerű érdemei vannak a fényesen sikerült mulatság rendezése körül, még nagyobb érdeme, hogy meg tudta törni a kassai társadalom közönyét s érdeklődésre változtatni a város szépítés ügye iránt.

A szombati várakozáson felül sikerült est nagy anyagi jövedelmet biztosít a városépítő-egyletnek s a jövőben a legsikerültebb bálók helyét foglalja le már jó előre.

A kabaré-előadásán Mezey Margit, Faragó Ödön, Rácz Ede és Ujváry Lajos gondoskodtak a közönség szórakoztatásáról.

Megkíséreltük, hogy a mulatságon jelentek névsorát összeállítsuk. A rengeteg közönség között, ez a tisztünk csak hézagosan sikerült. Nehogy valakit is megbántunk nevének kihagyásával, mellőzük a névsort, csak általánosságban írjuk, hogy ott volt Kassa társadalmának minden számottevő tagja, a hivatali méltóságok, a hatóságok fejei, a művészi, irói, kereskedői és ipari, valamint a tisztviselői osztályokból.

## Ellopták a király szívét.

A legujabb bécsi szenzáció.

Az ezüst urna titka.

A bécsi rendőrség szenzációs és titokzatos bűntényben folytat nyomozást. Arról van ugyanis szó, hogy egy templomból elloptak egy urnát, amely *I. Ferenc* császár és király szívét zárta magába. Az urna valamelyik zálogházba került, ahonnan egy ékszerész vásárolta meg az árverésen. A szenzációs ügyről és annak előzményeiről az alábbi bécsi távirat számol be:

*Prohászka* Péter ékszerész, akinek az István-utca harmadik száma alatt van az üzlete, tegnap különféle ékszereket vásárolt egy árverésen. Gyűrűket, csattokat, tüket és egyebeket. Mikor odahaza közelebről megvizsgálta a vásárolt tárgyakat, feltűnt neki közöttük egy urna. Az urna tiszta ezüsből volt, a födele szorosan záródott s rajta ez a felírás volt: 1835. március 14. Mindamellett kellemetlen illat áradt ki belőle. Ez az illat nem hagyta békében *Prohászka*t és nem nyugodott addig, míg a födelet le nem verte. Ekkor még erősebb szag áradt szét a szobában.

Az urna tartalmát kiöntötte az asztalra és a mikor [közeli] megvizsgálta a dolgot, látta, hogy az rothadásnak indult emberi hus. Persze, sietett a rendőrségre, ahol megállapították, hogy az urnában egy emberi szív volt. Eddig csak annyit tudtak megállapítani, hogy az urnát egy bösendorfi ember zálogosította el egy zálogházban a múlt év február 12-én. Az elzálogosítóra

mindezeideig nem tudtak ráakadni, mert az illető a zálogházban hamis lakhelyet jelentett be.

A rendőrség erélyesen folytatta a nyomozást, amelynek során feltűnést keltő dolog derült ki. A nyomozás ugyanis kiderítette, hogy az urna *I. Ferenc* osztrák császár és magyar király szívét rejtegeti magában. Az urnán látható felírás adatai pontosan összevágának *Ferenc* császár halálának napjával. *Ferenc* császár ugyanis 1835. március 2-ikán halt meg és bebalzsamozott szívét 1835. március 14-én tették az urnába. Az urna az *Augustinus*-barátok loretói kápolnájában volt s onnan lopták el. A bécsi rendőrség most erélyesen nyomozza a tettest.

## Pokol az utcán.

Kigyulladt egy vagon nyersolaj.

Egy gyár tűzveszedelme.

Borzalmasan nagyszerű látványosságot nyújtott ma délben a Szepsi-úton egy vagon lánggal égő nyersolaj. A Bauernebel-és fia kassai sörgyár részére, mely a modern technika szerint nyersolajtüzelésre van berendezve, ma egy vagon nyers kőolaj érkezett. A kőolajat a közúti vasút sínparján egészen a szepsi-úti végállomásig szállították, mely éppen szemközt van a Poledniák Károly vasgyárával. Innen hordókba fejtették volna a nyers olajat, a tartály csapja azonban a hidegben befagyott. A szállítás végző munkások állítólag tüzet raktak volna a tartály alatt, a tűz felmelegítette a csapot, mely meggyulladt, de ugyanabban a pillanatban a kiömlő nyersolaj is meggyulladt.

Rettentő tűz támadt erre. A kiömlő nyersolaj óriási lánggal s még hatalmasabb füstfelhőt árasztón kezdett égni s 20—30 méternyire csapott fel a kavargó lángnyelvek rettentő tömege. A mozdonyt, mely még a vagonhoz volt kapcsolva, a kigyulladás pillanatában sikerült gyorsan eltávolítani. A Poledniák-gyárból azonnal telefonáltak a tűzörségnek, mely *Mihalik* Béla parancsnok vezetése alatt hamar a vész színhelyére sietett. Akkor már, mint egy óriási máglya, 15—20 méteres félelmetes lánggal égett a vagonból kiömlő nyersolaj. A tűzoltóság, miután az égő vagon megmentésére gondolni sem lehetett, a szomszéd Poledniák gyár s a körülötte levő házak megóvására szorított. Ez alatt a pokolhoz hasonló máglyába is egyre lövelték a vastag vizsugarakat. A kiömlő nyersolaj 20—30 méternyi hosszúságban uszott tovább a sinek mentén s mindenütt rémes lobogással égett. A kavargó, fekete füstfelhők az egész városrészt beborították.

Az első pillanatban az a hír terjedt el, hogy a Poledniák-gyár ég, s erre a hirre rengeteg nép tödült a gyártelep felé. Szerencsére ez a hír nem bizonyult valósnak. Szélszentes idő volt s az alig három méterre lobogó máglya lángja nem csapott át a gyár tetőzetére, melyet egyébként állandóan vizsugarakkal védtek. A nagy hőségben elolvadt azonban a vilamos drót, sőt a telefon huzatok is megrongálódtak, azonkívül a nagy hő megrepszettette a Poledniák és *Tífiszt* házak ablakait. Egy ablak szárnya is kigyulladt a Poledniák házon. A vagon fa szerkezete természetesen elégett s a vastartály is összeolvadt, megrepedezett. Elégett mintegy száz hektoliter kőolaj. A tűz még most sincs eloltva, s addig fog égni, míg csak kőolaj lesz a tartályban.

## HIREK.

— Lapunk legközelebbi száma az ünnep miatt, szerdán este a rendes időben jelenik meg.

— Állami tisztviselők vacsorája. Az állami tisztviselők országos egyesületének kassai köre szombaton, február hó 6-án este 8 órakor a Royal étterem téli kertjében, a társas érzés fejlesztésére vacsorát rendez, melyen az étkezés étlap szerint történik.

— Hajnal Lidia ékszeri. Kiss János, a rablógylkossággal vádolt 34-es baka ellen vezetett nyomozás, hir szerint fontos fordulópont elé érkezett. Az elgott baka Zsarnón lakó szüleinél kiszállt volna a katonai bizottság s megtalálta a padláson Hajnal Lidia karpecét, amire Kiss apja még két gyűrűt önként adott át a bizottságnak. Az ékszereket huga megajándékozására küldte volna Kiss János. Ez a hir természetesen megerősítésre szorul. A hadbíróság a vizsgálat adatait titkolja s így nem volt alkalmunk eddig meggyőződést szerezni, hogy mi igaz a részünkről fentartással közölt hírből.

— Adományok Rákóczi lovasszobrára. Rákóczi Ferenc fejedelmünk kassai lovasszobrára 1908. év január hó 1-től Kassa város pénztárába a következő újabb adományok folytak be: Áll. Tanítóképző igazg. Losonc 5 Kor., Kammermayer Antal 5 K, Friedmann Salamon 10 K, Kolozsvár szab. kir. város pénztára 200 K, Polg. fiúisk. igazg. Beszterce (Erdély) 17 K. 81 fill., „Amerikai Népszava” New York 266 K, Községi Előjáróság Encsen 5 K, M. kir. adóhiv. Nagyszőlős 6 K, Otróh Mihály igazg. Mezőtur 10 K, dr. Vályi János Eperjes 59 K, Benedek László főszámvevő Kassa 2 K 60 fill., Alispáni hivatal Ungvár 77 K, M. kir. adóhiv. Ungvár 17 K, Siposs Antal Budapest 20 K, M. Á. V. üzletv. Szombathely 34 K, M. kir. adóhiv. Esztergom 100 K, M. kir. adóhiv. Pozsony 100 K, Brandré András és társai Bridgeport (Amerika) 253 K, Horthy Vilmos Szőlősvégárdó 5 K, Baja város tanács 100 K, Ujvidék szab. kir. város pénztára 20 K, Jegyzői hiv. Réde (Veszprém vm.) 10 K, M. kir. adóhiv. Nyiregyháza 459 K 37 fill., Szepessy Gyula r. kath. plébános, a „Magyarok Vasárnapja” szerkesztője Cleveland (Amerika) 50 K, Regítő Ágoston Kassa 6 K, Szabolc Mór lelk. Biharudvari 5 K, Főszolgabíró Halmi 12 K, Állami erdőhiv. Csikszereza 23 K, Debrecen szab. kir. város pénztára 500 K. Összesen: 2378 kor. 28 fill.

— Ródlí verseny a Bankón. A hamar népszerűvé vált ródlí sportnak holnap ünnepe lesz. A kassai Atletikai Club téli sport szakosztálya a bankói harmadfélkilométeres pályán 6 számból álló versenyt rendez. Ma délben zárták le a nevezést a következő eredménnyel: férfi hármas 15 nevező; egyes férfi két üléses szánon 11 nevező; ifjúsági verseny 6 nevező; kettős férfi verseny két üléses szánon 14 nevező; egyes férfi verseny 2 üléses szánon 6 nevező; hölgyek versenyére neveztek: *Stier* Janka, *Grega* Györgyné, *Kriebel* Edgárné, *Kriebel* Etelka és *Rozmann* Andorné.

**Pilseni sör** a Kaszinó-vendéglő helyiségében [Fő-utca 82. sz.]

Az étteremben: 1 korsó 17 kr.; 1 pohár 11 kr.

**Naponta friss csapolás**

A sörcsarnokban: 1 korsó 16 kr.; 1 pohár 10 kr.

— Vasár- és ünnepnapokon Müncheni Kindlbräu kimérése. —

— **Jégünnepély.** A kassai korcsolyázó egyesület tegnap, vasárnap délután a Széchenyi ligeti pályán sikerült jégünnepet rendezett. A pályát színes lampionosok szegték körül s a jégen nagy tömegben hullámozt a közönség. A hangulatot fokozta a katonai zenekar hangversenye, mely egész délután húzta a talp alá valót.

— **Füszkereskedők táncmulatsága.** A Kassai Füszkereskedők-Társulata Siposs A. Gyula, Beller Károly, Bródy Frigyes és Binder Ernő diszelnöksége mellett február hó 7-én, részben az ajkai bányarobbanás szerencsétlenjeinek felségélyezésére, a 34. gy. e. zenekarának közreműködésével zeneestélyt és ezzel kapcsolatosan táncvigalmat rendez. A mulatság iránt a közönség körében élénk érdeklődés nyilvánul.

— **A szabadlábban dolgozó művészek védelme.** A külföld nagyobb városaiban naponta lehet művészeket látni, amint az utcán vagy köztereken s a szebb városrészekről és középületekről művészi vázlatokat készítenek. Nálunk a szabadban dolgozó művészek körül rendszerint csoportosulás támadt, melynek a vége az volt, hogy a rendőrség a közönséget és vele együtt a művészeket is elzavarta. A közoktatásügyi miniszterium művészeti osztálya e visszaszállapolt megszűntetésére átiratban hívta fel a rendőrség figyelmét. Dr. Boda Dezső főkapitány az átirat vétele után nyomban rendeletet adott ki, melyben utasítja az összes rendőrközegeket, hogy a szabadban dolgozó művészeket a legnagyobb figyelemben és védelemben részesítsék. Egyben pedig szigorúan figyeljenek arra, hogy a kíváncsi emberek a művészeket munkájuk közben meg ne zavarják. Ilyen rendelet Kassán is elkelt. A művészeket itt is molesztálja a közönség, elannyira, hogy kénytelenek falura menekülni, hogy zavartalanul dolgozhassanak.

— **A huszadik évforduló.** Husz esztendeje immár, hogy a mayerlingi vadász-kastélyban tragikus halállal elhunyt Rudolf királyfi, a tönörökös-főherceg. A rejtélyes tragédia áldozatát szíve mélyéből meggyászolta a magyar nemzet, mely a hozzánk húzó királyfi személyében jövő sorsának boldogulását sejtette. A halála titkával még közelebb fértközött a szívünkhöz; és bele-nyugodva már az isteni, kifürkészhetetlen végzésbe, szinte természetesnek, következetesnek látjuk, hogy el kellett mulnia közülünk, mert nagyon kedves, nagyon jó, nagyon ember és nagyon magyar volt. Amde ne feledjük, hogy a tragédiának ezen a két-évtizedes fordulóján nemcsak mi magunk, a nemzet, érezzük a veszteséget. Gondoljunk a boldogult trónörökös királyi atyjára, aki-nél talán még mindig metsző fájdalom az, ami nálunk nemes érzés. Gondoljunk az ősz királyra, akinek a sors csapásaiból valóban úgy kijutott, mint legszegényebb, legkisebb alattvalójának sem. És méltassuk az ő bölcsességét, férfias erélyét, uralkodó kötelességérzetét, melyek által legyőzte magában az embert és nem önmagáért, hanem értünk élt, hurcolván öreg vállán a Krisztus keresztjét, érezvén szívében a Krisztus öt se-bét. Ily csapások után mindenkinek joga van a gyászba temetkezni, átengedni magát az elkeseredésnek, ami végeredményében enyhít és vigasztal: de neki erősnek kellett lennie és az is maradt.

— **Pánszláv papok.** Mint ismeretes, Párvy Sándor szepesi püspök Tomanek Flórián pánszláv káplánt nemzetiségi izgatásai miatt a szepeshelyi kolostorba internálta. Lőcsei tudósítónk távirata szerint a szepesi egyházmegye tizennyolc papja most tiltakozó föliratot intézett a püspökhöz, melyben elítélik eljárását, magasztalják a pánszláv eszméket és kijelentik, hogy Tomanek elveivel azonosítják magukat s állásfoglalásukban nem engedik magukat befolyásolni.

— **Elveszett és talált értéktárgyak.** A Schalkház-szálloda tánctermeben január hó

30-án, a városi bálon elveszett egy szíjalaku aranykarperec. — Ugyanott találtatott egy fekete tollas legyező és egy hosszukás alaku melltű. — Elveszett a város területén egy kitöltetlen váltó-úrlap, melyen csupán gróf Vay Arthur elfogadói aláírása van.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejártua szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

## Színház.

— **Fehér Anna.** Gárdonyi Géza népdramájában mutatkozott be tegnap este Komáromi Margit, aki már nem ismeretlen a kassai közönség előtt. Legutóbbi itt szereplése óta játéksztílusa öntudatosabb, egyénibb lett s a hatáskeltéshez szükséges színészi eszközök fölött is rendelkezik. A közönség rokonszenvesen fogadta. Az előadás egyébként, az összjátékot illetően, sok kívánnivalót hagyott hátra.

— **Lengyel Menyhért** új darabja. Szombat este *Lengyel Menyhért* új darabját mutatta be a Magyar Színház. Falusi idill az új darab címe, ezt az idillt azonban nem a szónak szentimentális, romantikus értelmében kell elgondolni, mert a szerző eleveven tapint a magyar falu társadalmi életére. A darab keserű ostorozó szatirája éppen ezért a kritika részéről, ellentmondással is találkozott, azonban osztatlanul elismerik a bírálók Lengyel kétségen felül álló nagy tehetségét és kiforrott, bátor színmű-író rátermettségét.

### Színházi műsor:

Hétfő: másodsor: *Fehér Anna*.  
Kedd: d. u. *Télen*. este *A drótostót*.  
Szërda: *A két egér*. Bohózat.  
Csütörtök: másodsor: *Szerelmeskedés*.  
Péntek: *A drótostót*.  
Szombat: *Az ember tragédiája*.  
Vasárnap: d. u. *Makrancos hölgyek*.  
este *Az ember tragédiája*.  
Hétfő: *Az ember tragédiája*.  
Kedd: *Az ember tragédiája*.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### Wekerle Bécsben.

Bécs, febr. 1.

Bécsből jelentik, hogy *Wekerle* Sándor miniszterelnök ma reggel Bécsbe érkezett, ahol a vonatnál már várta gróf *Zichy* Aladár miniszter. *Wekerle* holnap jelenik meg kihallgatáson a királynál.

### Megalakult az iparospárt.

Budapest, febr. 1.

A fővárosban tegnap megalakították egy nagygyűlésen a fővárosi iparospártot. A nagygyűlés egy felirati bizottságot választott, amelynek kötelessége az iparosok kívánságait és sérelmeit kérvénybe foglalva, a kereskedelmi miniszteriumba juttatni.

### Kossuth állapota.

Budapest, febr. 1.

*Kossuth* Ferenc ma d. e. 11 órakor átköltözött a Lukács-fürdőbe. A miniszter annyira jól érzi magát, hogy elhagyhatta szobáját és kocsin a kereskedelmi miniszteriumba hajtatott, ahol több fontos ügyben intézkedett.

### Egy volt képviselő halála.

Budapest, február 1.

*Neumann* Ármin tekintélyes fővárosi ügyvéd, a szabadelvűpárt egyik alapító tagja és volt képviselője ma délben meghalt.

### A marostordai darabontok.

Marosvásárhely, febr. 1.

A marosvásárhelyi törvényszék *Erődy* Sándor főjegyzőt és *Nagy* József alispánt hivatali engedetlenség miatt 90—90 napi fegyházra, átváltoztatható 1800 korona pénzbüntetésre ítélte.

### Bombamerénylet.

Lugos, febr. 1.

Az oravicai járásban levő *Krenovác* községben a görög-keleti pápa lakásába egy bombát vetettek, amely felrobbant ugyan, de nagyobb kárt nem tett.

### Földrengések.

Messina, febr. 1.

Tegnap este Messinában erős földrengést éreztek, mely az éj folyamán megismétlődött. Több ház bedőlt. A pánik óriási.

Marokkó, febr. 1.

A tentáni benszülöttek jelentése szerint Romszka község, amely egy hegyoldalon feküdt, egy hirtelen támadt földrengés következtében lakóival együtt eltűnt a föld színéről.

### Csaló rendőrfőnök.

Pétevár, febr. 1.

Lopussin volt rendőrfőnököt több család miatt letartóztatták.

## Kassai Nemzeti Színház.

1909. február hó 1-én (páros)

### Szerelmeskedés.

Színmű 3 felvonásban. Irta: Schnitzler A. Fordította Révész Ferenc.

#### SZEMÉLYEK:

Weiring Hans	— — — —	Bartha István
Krisztina, a leánya	— — — —	Éty Emilia
Schlager Mici	— — — —	Komáromi M.
Lobheimer Fritz	— — — —	Bárony Aladár
Kaiser Theodor	— — — —	Szomorj
Binderné	— — — —	N. Bodroghy Lina
A férj	— — — —	Dr. Rác Ede

**Makulatura papir**

III kicsiben és nagyban  
III jutányos áron kapható III

a „NAPLÓ” kiadóhivatalában Kassán,  
Kossuth s. a. 16. (Bejárat a Fazekas-utca felől.)

**Okleveles zongoratanárnő**

intelligens családoknál zongoraleckékre vállalkozik. Kezdők számára kitűnően bevált tanítási módszerrel rendelkezik. Haladók továbbfejlesztését, valamint a művészi korrepetálást elvállalja. — Cim: **Major Rózsi** Fő-utca 66. sz. II. em. 20. ajtó.

**Szatócscok**

mellékkeresetre, minden tőkebefektetés nélkül szert tehetnek. — Közlebbi adatokkal szolgál a „Napló” kiadóhivatala

**Kossuth Lajos-utca 16.**

**Kassai Takarékpénztár.****Tisztelt Közgyűlés!**

A kereskedelmi törvény 195. §-ának rendelkezése folytán van szerencsénk jelenteni, hogy kötelességünkhöz képest a társaság ügykezelését a lefolyt 1908-iki üzletévben folytonosan éber figyelemmel kísértük. Résztvettünk a társaság értékeinek, okmányainak és készleteinek általános leltározásában s szabályszerűleg eszközölt vizsgálataink alkalmával a takarékpénztár minden ágában a legszigorubb rendet és pontosságot tapasztaltuk.

Megvizsgáltuk az igazgatóság által az 1908. évre vonatkozólag felállított mérleget, valamint a nyereség- és veszteség-számlát és meggyőződünk, hogy mind a leltár felvétele, mind a mérlegnek és a nyereség- és veszteség-számlának felállítása a kereskedelmi törvény és az intézet alapszabályainak megfelelően történt, miért is a mérleg és a zárszámadások jóváhagyását javasoljuk.

Megvizsgáltuk az igazgatóságnak a mérleg szerint ki-tüntetett 181,752 korona 33 fillért tevő tiszta nyereség felosztása iránt előterjesztett javaslatát is és azt helyesnek s az intézet érdekeivel megegyezőnek találván, ehhez hozzájárultunk és annak elfogadását ajánljuk.

Kassa, 1909. január 30.

Tisztelettel:

a Kassai Takarékpénztár felügyelőbizottsága.

**Gróf Semsey László** s. k. elnök.

**Bernáth József** s. k., alelnök.

**Benkő Jakab** s. k.

**Benkő Márton** s. k.

**Déri Gyula** s. k.

**Dr. Halmi Béla** s. k.

**Dr. Steer Miklós** s. k.

Vagyon.

**MÉRLEG-SZÁMLA 1908. december 31-én.**

Teher.

	Korona	fill.	Korona	fill.		Korona	fill.	Korona	fill.
Pénztár készlet ... ..			129161	02	Részvénytőke ... ..			1376000	—
Váltó tárcsa ... ..			10235711	31	Tartalékalap ... ..			15000	—
Folyószámla adósok ... ..			3826889	87	Veszteségi tartalékalap ... ..			1801235	61
Jelzálog kölcsönök ... ..			1613969	77	Takarékbetétek ... ..			10020109	59
Törlesztéses jelzálog kölcsönök ... ..			845903	11	Hitelezők ... ..			494878	14
Ingtatlanok:					Fővárosi pénzt. fedezett követelése ... ..			5000000	—
Házak ... ..	666675	75			Fel nem vett osztalékok ... ..			822	—
Árverésen megvett föld-birtokok ... ..	599593	48	1266269	23	Viszleszámitolt váltók ... ..			265363	36
Értékpapírok ... ..			1648393	—	Engedm. jelzálogkölcsönök ... ..			395570	62
ebből állampapír és főv. intézetek záloglevelei ... K 1318851.—					Átmeneti tételek ... ..			67592	66
Lombard kölcsönök ... ..			32027	—	Nyereség ... ..			181752	33
Leltár:	23000	—	20000	—					
leírás ... ..	3000	—							
			19618324	31				19618324	31

Veszteségek.

**NYERESÉG- ÉS VESZTESÉG-SZÁMLA 1908. december 31-én.**

Nyereségek.

	Korona	fill.	Korona	fill.		Korona	fill.	Korona	fill.
Tiszti fizetések és lakbérek			61416	89	Nyereség áthozat 1907. évről			4798	24
Költségek ... ..			58127	71	Tiszta kamat jövedelem ... ..			370215	01
Adók:					Ingtatlanok jövedelme ... ..			35836	62
Üzleti adó ... ..	18836	93			Különbéle járulékok és jövedelmek ... ..			30003	91
Házbér adó ... ..	14646	48	33483	41					
Értékpapír árfolyam csökkenés ... ..			10983	02					
Leírások:									
Leltár számlán ... ..	3000	—							
Követelésekből ... ..	92090	42	95090	42					
Nyereség:									
áthozat 1907. évről ... ..	4798	24	181752	33					
Folyó évi nyereség ... ..	176954	09							
			440853	78				440853	78

**AZ IGAZGATÓSÁG:**

**Szalay László**, elnök s. k.

**Binder Ernő** s. k.

**Brody Frigyes** s. k.

**Erney Károly** s. k.

**Fehér Miksa** s. k.

**Heller Béla** s. k.

**Preiser Miklós** s. k.

**Rozman Andor** s. k.

Megvizsgálván, a fő- és mellék-könyvekkel megegyezőnek találtuk.

**A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:**

**Gr. Semsey László**, elnök s. k. **Bernáth József**, alelnök s. k. **Benkő Jakab** s. k. **Benkő Márton** s. k.

**Déri Gyula** s. k.

**Dr. Halmi Béla** s. k.

**Dr. Steer Miklós** s. k.

**Murányi József** kiadó.

Nyomatott **VITÉZ A. UT. KASSA.**